

Учись обходиться без ударов.  
Ты защищен, если ты мягок.  
Ты мягок тогда, когда спокоен.  
Ты спокоен тогда, когда силен.  
Ты силен тогда, когда здоров.  
Ты здоров, если правильно дышишь.  
Правильно дышит тот, кто знает *Истину*.  
Знает Истину тот, кто постиг свой «*ДУХ*»...

#### **Литература:**

- 1 «Вьет Во Дао-школа боевого искусства Вьетнама». 1998г. Киев. Чыонг Куанг Ан.
  - 2 «Вьет Во Дао». 2002г. Варшава. Ричард Юзвяк.
  - 3 «Техника самообороны-Кем Во Комбат». 2003 г. Краков. Ричард Юзвяк.
  - 4.Техническая программа Международной федерации Вьет Во Дао.
  - 5.«Вьет Тай Чи-искусство быть здоровым».1995г. Монреаль. Чарльз Фан Хоань.
- 

**Фадеенков С.Н., главный специалист  
отдела идеологии  
администрации Октябрьского района г.Витебска**

## **МОЛОДЕЖЬ И СЕКТЫ**

### **1.Введение**

Реформирование политических и социально-экономических отношений в Республике Беларусь вызывает напряженность и в духовно-нравственной сфере. В результате коренных идеологических преобразований религия активно реанимируется. Постепенно религия заполняет свою нишу в сфере воспитания и образования, в армии и системе здравоохранения и т.п. Законом ей предоставлены большие возможности для деятельности во многих сферах общественной жизни, трем религиозным праздникам придан статус государственных, ведется систематическая пропаганда средствами массовой информации, создаются религиозно-политические партии, издается и распространяется массовыми тиражами религиозная и другая псевдорелигиозная, оккультно-мистическая, астрологическая литература. Все это привело к существенному изменению религиозной ситуации в Республике Беларусь по сравнению с концом 80-х, началом 90-х гг.

Картина религиозности в Республике Беларусь в современных

условиях чрезвычайно разнообразна и чревата непредсказуемыми последствиями. Особую тревогу общественности вызывает широкое распространение за эти годы нетрадиционных религиозных течений и сект.

Степень распространения сект определить пока трудно. Социально-демографический состав сект достаточно однороден. В них преобладает учащаяся молодежь (от 14 до 25 лет), а также часть служащих, специалистов, научно-технической интеллигенции, экономистов, медиков, по разным причинам ищущих выход из духовно-мировоззренческого и нравственного тупика в различных вариантах богоискательства.

Секты формируют особый тип верующего. Сектант – это верующий бездумный, бездушный робот, зомби, лишенный собственных убеждений и воли. Он сознательно создается и формируется всей системой культовой практики с учетом физиологической и психологической природы человека. Качественная характеристика состояния нетрадиционных религиозных течений и сект включает ознакомление с наличием и числом разных сект, анализ степени «внедрения» их в общество, социально-демографической картины адептов. Все это является объективной посылкой для проведения социологического исследования на тему «Молодежь и секты», где молодежь, особенно студенчество, выступает в качестве социальной группы, наиболее подверженной влиянию сект, а потому наиболее предпочтительным для исследования.

## **2. Социальная структура респондентов**

Учитывая специфику изучаемой проблемы, пришли к выводу, что подобное исследование целесообразно проводить на уровне одной возрастной или социальной группы, так как подобная выборка вряд ли отразит объективные тенденции, наблюдаемые в обществе. В состав выборки были включены не только представители студенчества, но и представители других социальных групп, как входящие в генеральную совокупность, а также с целью сравнения интенсивности процессов, протекающих в различных социальных группах. Из числа опрошенных 14,67% составили учащиеся, 54% - студенты, 30,67% - служащие и 1,33% - рабочие.

## **3. Картина распространения нетрадиционных религиозных течений в молодежной среде.**

Выяснение подобной картины целесообразно было начать с выяснения степени информированности населения о существующих нетрадиционных религиозных течениях. Эту функцию выполнял вопрос: «Какие нетрадиционные религиозные течения вам известны?». Ответы: Аум Серрикё - 57,3%, сатанизм - 80%, Белое Братство - 65,3%, Церковь объединения - 14,67%, Общество сознания Кришны - 61,33%,

Агни-Йога - 24%, Вуду - 50,67%, Свет истины - 1,3%, никакие - 2,67%. Как видно из результатов опроса, в целом население имеет представление о том, что такое нетрадиционное религиозное течение. Лишь 2,66 % опрошенных затруднились привести пример нетрадиционного религиозного течения, остальные же слышали что-либо о деятельности того или иного религиозного объединения. Что касается распределения ответов по социальному признаку, то можно сказать, что студенты наиболее информированная по данному вопросу часть общества. Ответ «никакие» дали 0 % опрошенных студентов, тогда как, например, среди служащих этот показатель составил 9 %. Студенты лидируют по проценту представителей данной социальной группы, давших такой ответ на вопрос по 6 категориям ответов, тогда как служащие лишь в 3. Такие варианты ответа как «Свет истины» и «массоны» были предложены студентами. Наихудшие показатели информированности обнаружены у учащихся.

Понятно, что вслед за вопросом о степени информированности населения о деятельности нетрадиционных религиозных течений встает вопрос о происхождении источника таких сведений. Вполне вероятным было и наличие ответа, указывающего на первоисточник, то есть на вмешательство самой секты. Этот вопрос звучал следующим образом: «Из каких источников вы узнали о нетрадиционных религиозных течениях?». Ответы: телевидение - 84%, радио - 48%, газеты - 69,33%, журналы - 48%, общение с друзьями - 51%, от родителей - 16%, в учебном заведении - 36%, на улице - 5%, из художественной литературы - 1,3%. Как следует из приведенных данных, основная часть информации о деятельности нетрадиционных религиозных течений черпается из средств массовой информации, лидирующее место среди которых занимает телевидение. Примечательно, что телевидение является основным источником информации для служащих (90,91 %) и учащихся (72,7 %), тогда как для студенты с одинаковой степенью черпают информацию как из телевидения (82,9 %), так и из журналов (82,9 %). Процент студентов, узнающих о деятельности религиозных объединений при помощи радио (51,22 %) также выше чем у служащих (45,5 %) и учащихся (36,4). Но интересно следующее: на третьем месте среди источников оказалось общение с друзьями, что само по себе несколькостораживает, тогда как от родителей смогло что-нибудь узнать лишь в 3 раза меньшее число респондентов. Этот источник занимает особо важное место именно у студентов - 61 % студентов внимательно слушает, что им расскажут про это друзья. Довольно высок также и процент опрошенных, которые черпают информацию о деятельности религиозных объединений «на улице» - 5 %, причем все они студенты.

Непосредственно касаясь проблемы сект, целесообразным ка-



залось выяснить, а что вообще понимают респонденты под модным ныне словом «секта»? Ответы: религиозное объединение, выступающее как протест против существующей религии - 42,7%, религиозная организация, состоящая из небольшого числа сторонников - 44%, религиозная организация, деятельность которой преследуется органами правопорядка - 17,3%, нетрадиционное вероисповедание - 1,3%, понятие меняется в зависимости от секты - 1,3%, религиозное объединение, использующее свои порядки - 1,3%. Вопрос носил альтернативный характер. Разумеется, среди предложенных вариантов лишь один являлся правильным (точнее общепризнанным, так как трудно говорить, что что-то является правильным, а что-то – ошибочным, когда дело касается столь сложного и запутанного вопроса): секта – это религиозное течение, выступающее как протест против существующей религии. Как показывает данная диаграмма меньше половины респондентов дает общепризнанное определение секты, тогда как остальные называют характерные признаки секты, не вдаваясь в сущность определяемого понятия.

Вопрос «Какие формы и методы воздействия используются для вовлечения человека в секту?» Ответы: внушение - 86,7%, угроза - 33,3%, заинтересованность - 53,3%, дружеские связи - 37,3%, возможность общения - 37,3%, зомбирование - 57,3%. Согласно результатам ответа на данный вопрос, респонденты главным способом воздействия на человека со стороны сект считают внушение и зомбирование, тогда как опыт работы правоохранительных органов и общественных организаций свидетельствует, что в первую очередь для вербовки используются заинтересованность человека и поиск им нового круга общения. Сам же процесс вербовки зачастую осуществляется через друзей. Как это нередко бывает, респонденты путают процесс и его следствие: внушение и зомбирование – это способы работы с адептами секты, тогда как поиск круга общения – потенциальная посылка для вербовки.

Также был задан вопрос «Каковы социальные последствия пребывания человека в деструктивной секте?» Ответы: разрыв дружеских связей - 61,3%, потеря семьи - 65,3%, потеря работы - 54,7%, потеря имущества - 58,7%, потеря интереса к жизни - 48%, психические заболевания - 64%, суицид - 52%, криминализация поведения - 42%, повышение дисциплинированности - 16%, отказ от вредных привычек - 12%, зависит от секты - 1,3%, зависит от человека - 1,3%, лишение рассудка - 2,7%, любые - 1,3%, не знаю - 2,66%. Как видно из диаграммы, большинство респондентов считает, что последствия пребывания человека в деструктивной секте должны быть плачевными. Однако значителен и процент респондентов, полагающих, что пребывание в деструктивной секте закаляет человека, делает его

более выносливым и дисциплинированным. Не будет большой ошибкой сказать, что все эти люди являются потенциальными приверженцами тех или иных сект. Нет, безусловно, было бы глупо утверждать, что, например, респонденты, ответившие на такой-то вопрос положительно – сатанисты, которых следует выследить и задержать. Можно утверждать лишь то, что нельзя гарантировать неучастие этого человека в деятельности тех или иных нетрадиционных религиозных течений сейчас или в будущем в силу несоответствия его морально-нравственных установок и принципов деятельности сект как таковых.

#### **4. Заключение.**

В результате анализа полученных результатов исследования мы можем сделать следующие выводы:

Первый и главный из них состоит в том, что хотя основная часть населения придерживается традиционных форм вероисповедания, влияние различных нетрадиционных религиозных течений ощутимо. Несмотря ни на что, различные секты находят способы распространения своей литературы, возможно ведут активную деятельность по привлечению новых сторонников своих учений. Результаты проведенного исследования подтверждают выдвинутую ранее гипотезу о том, что такая социальная группа как студенты наиболее прочих подвержена влиянию сектантских организаций различного толка. Также следует отметить, что хотя студенты и достаточно осведомлены о существовании различных нетрадиционных религиозных течений и сект, методы привлечения ими новых адептов, а также последствия пребывания человека в подобных организациях они осознают хуже других социальных групп.